Skł min wchodzą w skład tkanek, płynów ustrojowych, pełnia funkcję budulcową (Ca,Mg,P,S,P), uczestniczą w utrzymaniu homeostazy, ciśnienia osmotycznego, odczynu pH (Na, K,Cl), wchodzą w skład hormonów, aktywizują enzymy i działanie witamin. Makroelementy Ca, P, Na, Cl, S, Mg, mikroelementy Fe, Cu, Mn, Zn, Co, I + pierwiastki śladowe

· Wapń (Ca) jest podstawowym skł min org występującym głownie w kościach, płynie ustrojowym, w związkach włókien, reguluje wzrost kości. Pełni ważną rolę w krzepliwości krwi, decyduje o mineralizacji kości i skorupy jaj. Przy niedoborze wyst nadmierna pobudliwość ukł nerwowego, osłabienie i opóźnienie wzrostu młodych zwierząt, zaburzeń w metabolizmie, ospałości i mniejszej ruchliwości, krzywicy, wad postawy, tworzenie się wybroczyn. Zmniejszenia liczy i masy jaj. Pogorszenia wylęgności jaj, występowanie gorączki poporodowej. Przy niedoborach Ca towarzyszy zredukowana zawartość Mg we krwi. Nadmiar (hiperkalcemia) zmniejsza przepuszczalność błon, prowadzi do hamowania transportu kationów jednowartościowych, przez co wpływa na pracę serca, prowadzi do utraty apetytu i zmniejszenia pobierania paszy, powoduje uszkodzenia nerek, wystąpienie ognisk zwapnień w narządach wew. 

· Fosfor (P) bierze udział w przemianach energii i skł pok (węglowodanów, białek, tłuszczów), transporcie lipidów, procesie fosforylacji i wchłaniania cukrów, w metabolizmie tkanki nerwowej, fosforany wchodzą w skład kw nukleinowych. Niedobór odbija się negatywnie na łaknieniu, na wzroście zwierząt, procesie kostnienia, mineralizacji skorupy, głownie jednak na intensywności metabolizmu i reprodukcji (nieregularnie ruje). Nadmiar powoduje degenerację kości, wadliwą budowę skorupy jaj, hamuje demineralizację kości w czasie uwapnowania się skorupy. W fosfor ubogie są ziemniaki i buraki.

· Magnez (Mg) jest aktywatorem licznych enzymów, współdziała z tiaminą, kofaktorem, bierze udział w procesie fosforylacji, uczynnianiu fosfataz. Jest niezbędny w syntezie białek, w metabolizmie węglowodanów i tłuszczów, w oddychaniu tkankowym, tworzeniu kompleksów ATP,ADP,AMP, jest składnikiem krwi. Niedobór wywołuje silne reakcje ze str ukł nerwowego, konwulsje, tężyczkę pastwiskową. Mg jest silnie powiązany z Ca i P.

· Potas (K) jest on niezbędny do prawidłowej pracy serca, aktywizuje enzymy wewnątrzkom, utrzymuje ciś osmotyczne, zmniejsza kurczliwość mięśni, jest antagonistą wapnia. Zwiększa przepuszczalność błon, nadmiar powoduje biegunki, brak apetytu, zmniejszenie pobierania paszy.

· Chlor (Cl) jest aktywatorem enzymów, reguluje gosp elektrolitową, wpływa na wchłanianie skł min łatwiej absorbowanych w śr kw. Reguluje ćiś osmotyczne. Niedobór – spada mleczność, powoduje nadmierne wydzielanie potu, zachwiana równowaga kationowo-anionowa. Wrażliwe na CL są śledziona nerki, płuca, org nie magazynuje CL. 

· Sód (Na)”pierwiastek życia jest skł płynów miedzykom i ustrojowych. Jest jednym z gł czynników regulujących homeostazę, pompę sodowa-potasową, jest niezbędny w syntezie białek, w procesach mineralizacji. Niedobór powoduje zaburzenia w gosp wodnej, zmniejszenie objętości płynów ustrojowych i osocza. Zmiany czynnościowe w kom, spadek ciśnienia tętniczego, zmniejszenie syntezy białek. Nadmiar powoduje zatrucia, rośnie wydalanie wody w odchodach, zmniejszenie pobierania paszy, odwodnienie org. Rośnie nerwowość ptaków.

· Siarka (S) występuje w kościach, ścięgnach, błonach kom, ściankach ciałek krwi, subs zawierające siarkę biorą udział w procesach oddychania. Niedobór prowadzi do obniżenia syntezy białek. Ulega zmniejszeniu liczba bakterii w żwaczu spada strawność celulozy i białka. Ulega zaburzenie w produkcji kwasów co doprowadza do kwasicy. Nadmiar powoduje zaburzenia nerwowe i oddechowe, oraz upośledzenie motoryki żwacza i wtórny niedobór miedzi. 
· Żelazo (Fe) niezbędne jest do syntezy białek przenoszących tlen – hemoglobiny krwi. Związki Fe są obecne w enzymach występujących w erytrocytach. Niedobór powoduje obniżenie poziomy hemoglobiny co prowadzi do anemii, zdenerwowania, braku apetytu. Żelazo podawane jest prosiętom po urodzeniu gdyż w siarze lochy ono nie występuje. Inhibitorami wchłaniania żelaza są duże ilości fosforu, kw fitynowy, nadmiar wapnia, wit C poprawia wchłanianie Fe

· Jod (I) jest składnikiem hormonu tarczycy, reguluje przemianę materii, ciepła, wzrost i rozwój narządów, syntezę białka. Niedobór prowadzi do zmniejszenie tworzenia hormonów tarczycy, tworzą się tzw wole. Prowadzi do trudności w zachodzeniu w ciąże, zwiększa śmiertelność zarodków, ronienia, wypadnie sierści, obniża mleczność, 

· Kobalt (Co) stanowi cześć składową wit B12, odgrywa ważną rolę jako skł enzymów w syntezie białek, przemianie kw nukleinowych, w cyklu Krebsa. Bierze udział w erytropezie, przy jego niedoborze tworzą się krwinki o zaburzonym dojrzewaniu, mają miejsce zakłócenia w syntezie kw nukleinowych, występuje anemia. Nieprawidłowe namnażanie bakterii jelitowych.

· Selen (Se) pełni ochronną funkcję wobec wit E lub może nawet ja zastępować, przyspiesza rozkład nadtlenków. Niedobór prowadzi do zmian w wątrobie, trzustce, zaburzenia w rozrodzie, wychudzenia, 

